

«Спадчына»: от истории родного края к формированию духовной культуры и литературы

*Стефняк Е.М., заведующий отделом
обслуживания и информации
ГУК «Петриковская сеть публичных
библиотек»*

На базе отдела обслуживания и информации Петриковской центральной районной библиотеки функционирует Клуб любителей истории родного края, белорусской культуры и литературы «Спадчына».

Еще в 1978 г. по инициативе заведующей отделом обслуживания и информации Эммы Иосифовны Будович и заведующей читальным залом Нины Ивановны Богомазовой был создан клуб «Алеся». Членами клуба были люди пенсионного возраста, в прошлом врачи, педагоги, работники культуры и т. д. Участники клуба делились своими воспоминаниями, рассказывали о хобби, демонстрировали свои рукоделия, рассказывали об успехах в домашнем консервировании, обменивались мнением о прочитанных книгах, любили послушать стихи, петь песни. Это были дружеские встречи с чаепитием, вечера отдыха и песни, музыкальные гостиные и т.д.

80 – е годы ознаменовались высоким подъемом уровня жизни населения. Петриковская центральная районная библиотека переехала в новое здание по ул. К. Маркса, 27. Значительно выросло количество читателей и фонд пополнился новой литературой. Основным направлением работы библиотеки в этот период было возрождение и сохранение белорусских национальных традиций, изучение исторического и культурного наследия Петриковщины. Так, в ноябре 1987 года клуб «Алеся» был переименован в клуб «Спадчына», а в центральной библиотеке была оформлена краеведческая комната, где были собраны предметы старины и быта. На базе клуба проводились фольклорные праздники: «Колядки», «Пасхальные встречи», «Масленица», «На Ивана Купало» и вечера по творчеству народных мастеров. Были составлены картотеки: народных умельцев, местных писателей и поэтов, праздников и обрядов, предметов старого быта; оформлены альбомы о знаменитых людях Петриковщины. Большую помощь в сборе материалов оказал актив клуба «Спадчына». В актив клуба уже входили не только люди пенсионного возраста, но и служащие, рабочие, учащиеся средних школ. В результате этой кропотливой работы было собрано немало документов,

фотографий и воспоминаний старожилов, пользующихся неизменным спросом у читателей.

Со временем менялся актив клуба и руководители, но клуб продолжал свою работу. С 2014 года руководителем клуба «Спадчына» стала заведующая отделом обслуживания и информации Елена Михайловна Стефняк. С годами активность работы клуба не угасает, а наоборот усиливается. Теперь уже нет сомнения, что такой клуб необходим, он помогает членам клуба не только разнообразить свой досуг, но и найти единомышленников, приобрести друзей.

В настоящее время количество членов клуба составляет 26 человек: 6 человек в возрасте 30 – 50 лет и 20 человек старше 50 лет. Среди членов клуба есть и писатели – земляки: Ачаповская Н. А., Брезницкий Г. В., Веракса Г. П., Орлова Л. Н., Рыбалко А. А., Самохвалов И. Д., поэт – бард Яцухно Л. Л. и исполнитель народной песни Хомец Н. И.

Все члены клуба талантливы: кто - то увлекается рукоделием, кто - то рисует, пишет стихи, а кто - то поёт.

Целью клуба является возрождение национального наследия, народных традиций, познания своей малой Родины, формирование интереса читателей к своей истории и источникам духовной культуры.

Клуб ставит перед собой следующие задачи:

- Способствовать организации содержательного досуга различных социально – возрастных групп населения;
- Содействовать формированию у них моральных качеств и эстетических вкусов;
- Способствовать укоренению национальных праздников, обрядов, традиций;
- Пробуждение читательского интереса к истории родного края, белорусской культуре и литературе;
- Сбор и поиск фольклорного материала своей местности;

Работа клуба осуществляется согласно заранее разработанному и утвержденному плану. План работы разрабатывается руководителем клуба (в лице заведующей отделом обслуживания и информации) и утверждается директором Государственного учреждения культуры «Петриковская сеть публичных библиотек».

Заседания Клуба проводятся 1 раз в месяц. На заседаниях Клуба используются следующие виды выступлений:

- Диспуты;
- Лекции.

Темой выступления – лекции могут быть творчество какого – либо писателя, художника, композитора, освещение культурной жизни города и района.

Темы диспутов – те же. Отличие – в количестве выступающих (практически все присутствующие на заседании).

Помимо заседаний в работе Клуба используются различные формы массовых мероприятий:

- Диалоги;
- Круглые столы;
- Беседы;
- Литературные вечера;
- Тематические вечера;
- Музыкальные вечера;
- Творческие вечера;
- Презентации книг;
- Выставки творчества членов клуба;
- Вечера – встречи с интересными людьми города, района;
- Поэтические, музыкальные гостиные и другие.

Сегодня клуб «Спадчына» стал тем заветным уголком, где участники могут обсудить все, что их волнует, послушать стихи, попеть песни, поучаствовать в конкурсах, поделиться впечатлениями от прочитанной книги или просмотренного фильма – словом, наполнить свое свободное время позитивом. Заседания клуба – это дружеские встречи с чаепитием, вечера отдыха и песни, музыкальные гостиные и т. д. Атмосфера заседаний всегда приятна и благожелательна, здесь царят непринуждённые отношения, которых так не хватает сегодня в нашей жизни.

На базе клуба были проведены такие мероприятия, как фольклорные часы: «Как ходила Коляда», «Как на масленой неделе», «Солнышко красно, гори, гори ясно!»; краеведческие посиделки: «Щедра талантами родная сторона», «В краю родном»; литературные и литературно – музыкальные вечера: «Литературные страницы Петриковщины», «Поэзия края родного в душе зазвучала вновь...», «Когда строку диктует чувство...», «И льется

музыка души из – под пера...», «Строки, опаленные войной...»; вечера отдыха: «Мой адрес Советский Союз», «Ваших лет золотые россыпи...», «Пусть наша доброта согреет ваши души»; информационные и информационно - познавательные часы: «Бухенвальдский набат», «Подвигу – доблесть, память и честь», «Правдивая история Деда Талаша» и другие.

На базе клуба «Спадчына» был реализован проект «Культурное наследие Петриковщины», направленный на возрождение национального наследия, народных традиций, познания своей малой Родины, формирование интереса читателей к истории и источникам духовной культуры посредством распространения краеведческих знаний, организации и проведения массовых мероприятий.

В рамках проекта прошли виртуальные путешествия: «Мой Петриков... Моя Родина», «Храмов благовест святой», «Жемчужина Полесья – Национальный парк Припятский»; слайд – экскурсии: «Где эта улица, где этот дом?», «Петриков и Петриковский район в годы ВОВ 1941 - 1945»; медиа – панорама по родному краю: «Мой Петриков, моя земля!», вечер – воспоминание: «И память о войне нам книга оставляет: воспоминания Н. А. Ачаповской»; фольклорные посиделки: «В мире нет милей и краше песен и преданий наших», открытый просмотр литературы «Страницы истории Петриковщины»; выставки – экспозиции: «Поклонимся великим тем годам», «Прекрасных рук творенья», «Дыхание эпохи»; экскурсии в музеи города и района: «Хранители ценностей старины», и многое другое.

Воплощение в жизнь данного проекта оказало неоценимую помощь для детей и юношества в изучении родного края, а для людей старшего поколения - возможность почувствовать значимость их труда, уважение к прошлому города и его жителей. Во время мероприятий посетители познакомились с выдающимися людьми города и района, расширили свои знания о крае и его традициях.

В связи с эпидемиологической обстановкой, сложившейся в стране на базе клуба «Спадчына» были разработаны новые формы деятельности, такие как сетевые викторины «Я город свой знаю, ведь я в нем живу» и «На Ивана, на Купала...». Целью викторин стало повышение интереса пользователей к книге, чтению и библиотеке, расширение знаний о родном городе, его достопримечательностях, народных традициях и обычаях. Вопросы викторин и фотоматериалы были размещены в группах «ГУК Петриковская сеть публичных библиотек» и «Петрыкаўскія навіны» в социальных сетях «Одноклассники», «В контакте».

Викторина «Я город свой знаю, ведь я в нем живу» проводилась в два этапа и включила 28 вопросов по истории города Петрикова и его достопримечательностях. Вопросы опубликовывались ежедневно.

В первом этапе было опубликовано 14 вопросов викторины и подведены итоги накануне Дня Независимости Республики Беларусь. Победители были награждены Дипломами I, II, III степеней и поощрительными призами, а самые активные участники получили Благодарность ГУК «Петриковская сеть публичных библиотек».

Во втором этапе было опубликовано 14 вопросов викторины и подведены итоги. Победители также были награждены Дипломами I, II, III степеней, поощрительными призами и Благодарностями.

С целью развития интереса пользователей к народным праздникам, традициям и сохранения культурного наследия своей Родины была разработана и опубликована в социальных сетях викторина «На Ивана, на Купала...», которая включила 7 вопросов по истории славянского праздника. Итоги викторины были подведены накануне праздника Ивана Купала, победители были награждены Дипломами I, II, III степеней и поощрительными призами.

Сетевые викторины вызвали неподдельный интерес у пользователей. Участие в викторинах с удовольствием приняли все категории населения.

Клуб «Спадчына» при Петриковской центральной районной библиотеке стал площадкой общения для людей с активной жизненной позицией. Клуб обеспечивает участникам и гостям мероприятий возможность проведения досуга, реализацию творческих способностей, повышения жизненного и духовного потенциала. Участники клуба с каждым годом активнее сотрудничают со школами и приглашают на свои творческие вечера учащихся средних и старших классов, что способствует формированию у них духовной культуры и литературы.

В красочно оформленной папке клуба, можно проследить всю его историю, посмотреть фотографии с мероприятий, публикации из периодических изданий, узнать о достижениях наших писателей – членов клуба, которые ежегодно участвуют в областных, республиканских и международных литературных конкурсах.